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ДОСЛІДЖЕННЯ САКРАЛЬНОГО В ОНТОЛОГІЧНИХ
ФОРМАХ КУЛЬТУРИ ГУЦУЛІВ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ:
ЕТНОРЕЛІГІЙНИЙ ВИМІР І МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ

Висвітлюються перспективи дослідження в контексті етнології релігії феномену сакрального,
явленого в онтологічних формах культури гуцульського субетносу, а також методологічні прийоми в
контексті такого дослідження. Релігієзнавче дослідження сакрального в онтологічних формах гуцульської
культури передбачає розв’язання цілого ряду принципово важливих завдань, головним з яких є розкриття в
означених формах етнокультури сутнісних ознак сакрального як релігійного феномену, який зумовлює її
етнокод і є джерелом створення й трансляції архетипних моделей колективної свідомості. Постановка та
розв’язання цих наукових завдань містить значний потенціал вивчення як категорії сакрального, так і
культури гуцульського субетносу в галузі релігієзнавства, українознавства, мистецтвознавства та
етнології релігії. Ключові слова: сакральне, етнологія релігії, субетнос, онтологічні форми етнокультури,
гуцули, логіко-семантичний метод, структурно-функціональний метод, структурно-семіотичний метод.

Як засвідчили події українського сьогодення, в умовах девальвації духовних цінностей,
спричиненої як глобальними процесами, так і внутрішньо національними проблемами,
західноукраїнські субетноси виявили імунітет щодо інформаційних вірусів, спрямованих на
руйнацію національного менталітету, його сакральних ціннісно-смислових структур. Під цим
кутом зору їх соціально-культурний досвід заслуговує на увагу науковців не лише в галузі
культурології, мистецтвознавства й етнології, а передусім релігієзнавства.

Вивчення специфіки духовного досвіду українських субетносів, які виявилися стійкими до
деформації етнокультурних кодів, аналіз їх соціально-культурних парадигм як феноменів етнічних і
релігійних має практичне значення для вироблення стратегії культурної політики держави у
питаннях міжетнічних і міжрелігійних відносин і розбудови унітарної держави, цілісність якої, має
зумовлюватися не лише матеріальними чинниками, а й духовною єдністю нації, спільними ціннісно-
смисловими орієнтирами. Адже культурна політика держави має будуватися на глибокому та
всебічному знанні специфіки всіх етнічних і релігійних груп, які складають українське суспільство, а
також поваги до їхнього світогляду, починаючи прищеплювати ці знання й шанобливе ставлення з
дитинства комплексно – всіма можливими, науково обґрунтованими способами.

Особливий інтерес для наукових розвідок представляє культура гірського субетносу
Українських Карпат – гуцулів. Увагу до нього було задекларовано на державному рівні указом
президента України від 2 вересня 2009 р. (№ 703/2009) «Про збереження та популяризацію
гуцульської культури», що свідчить про велике значення наукових праць, пов’язаних з дослідженням
самобутніх культурно-історичних традицій, духовної та матеріальної культури Гуцульщини.

Слід зазначити, що українськими і зарубіжними науковцями у цій царині проведено
величезний обсяг роботи, у межах якої гуцульський субетнос досліджувався і продовжує
досліджуватись як природна, соціальна, економічна та культурна одиниця. Наразі маємо також
розвідки з міфології, обрядовості, сакральної архітектури та сакрального мистецтва Гуцульщини,
що стосуються її релігійних феноменів, однак ці дослідження, здійснено в галузі етнології,
мистецтвознавства, фольклористики. Сьогодні напрацьовано чималий фактичний матеріал, обсяг і
характер якого дозволяють застосувати методи і підходи релігієзнавства для його узагальнення та
теоретичного осмислення. Цілком очевидно, що назріла робота з комплексного дослідження, де б
релігійні й етнічні феномени гуцульської культури осмислювалися в їх взаємозумовленості з
позицій етнології релігії. Як зазначає провідний український фахівець у цій галузі Л. Филипович,
специфіка етнології релігії полягає в тому, що «її цікавлять не стільки власне релігія чи етнос, а
феномени, які виникають внаслідок їх взаємозв’язку» [5, с. 79].

Очевидно що, дослідження сакрального в онтологічних формах етнокультури гуцулів дозволить
на прикладі аналізу місцевих традицій конкретного субетносу висвітлити зв’язок локальних і
загальноукраїнських архетипів і символів, їх зміст і структуру, які продукують ціннісно-смислові
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орієнтири нації, її духовність. Оскільки сакральне постає підкладом не лише формоутворення
культури, а й зумовлює інтеграцію соціуму та формування його структури за різними ознаками
(віковою, гендерною, становою, майновою, професійною тощо) та організацію морально-правових
норм і моделей соціальної поведінки, то його аналіз в онтологічних формах культури гуцулів
дозволить з’ясувати механізми творення нації як етнорелігійного організму, здатного до
відновлювання та розвитку. Аналіз сакрального як фундаменту локальної культури виявляє взаємодію
різних онтологічних основ буття гуцулів (релігійної і етнічної), генезис їх релігійної та етнічної
свідомості, а також релігійний складник гуцульського етнічного коду, що включає в себе, з одного
боку, різні форми релігійного досвіду (міф, магія, релігія), з іншого – різні типи релігій.

Якщо говорити про ступінь розробленості означеної проблеми, то слід зауважити, що
сьогодні існує солідний корпус науково-дослідницької літератури, присвяченої культурі
Гуцульщини. Вивчення цього гірського краю розпочалося наприкінці ХVІІІ століття. Кістяк
гуцулознавчих розвідок склався упродовж ХІХ й на початку ХХ століття з історико-етнографічних
праць українських і польських етнологів, краєзнавців, фольклористів, археологів, істориків, серед
яких є як малознані, так і видатні. Це професор Львівського університету Б. Гаке, польський
публіцист К. Мілевський, засновники «Руської трійці» фольклористи І. Вагилевич і
Я. Головацький, польський фольклорист К. Вуйціцький, краєзнавці Л. Вайгель, В. Поль і
К. Відман, етнограф і фольклорист В. Гнатюк, польський історик і археолог А. Бельовський,
український дослідник С. Витвицький, польський фольклорист Ю. Турчинський, етнолог,
фольклорист, антрополог, археолог Х. Вовк, польський етнограф і фольклорист О. Кольберг,
польські дослідники етнографії І. Коперніцький і Р. Кайндль, а також відомі українці –
письменники І. Франко та Г. Хоткевич, етнограф В. Шухевич, історик І. Крип’якевич та ін.

Сучасні науковці дослідили різні аспекти духовної та матеріальної етнокультури гуцулів,
зосереджуючи увагу здебільшого на різновидах декоративно-вжиткового мистецтва. Так, наприкінці
1990-х – на початку 2000-х рр. написано ряд дисертаційних праць у галузі історії, етнології,
українознавства, мовознавства, фольклористики, мистецтвознавства, архітектури, економічної та
соціальної географії, присвячених аналізу гуцульського етносу як соціокультурного феномену. Це
роботи М. Бігусяка (1997), М. Гринюк (1997), І. Зінченко (1997), М. Лаврук (1997), О. Олійник
(1997), І. Дмитрук (2000), О. Слободяна (2001), Ю. Юсипчука (2001), М. Олійник (2002),
Т. Ястремської (2002), В. Мацієвської (2003), Д. Пожоджука (2003), П. Костючка (2006),
Г. Юрчишин (2006), Б. Книш (2006), І. Юрченка (2007), Я. Зеленчука (2008), А. Радченко (2009),
І. Ваха (2010), В. Клапчука (2010), В. Гавадзин (2011), Н. Й. Дядюх-Богатько (2011). У них в
етнографічному просторі Гуцульщини аналізуються ритуальна, мистецька, господарська лексика;
календарні обрядові звичаї; специфіка фольклору етноетикету; декоративний розпис в інтер’єрі
хати; дерев’яний і металевий декор в архітектурі; архітектурна організація рекреаційного простору;
територіальні особливості розвитку й поширення народних художніх промислів; декорування зброї;
історія, типологія, художні особливості, система виражальних засобів, семантика художніх тканин,
художніх виробів зі шкіри, гончарства, різьбярства, металірства; виконавче мистецтво скрипалів;
соціально-географічні аспекти способу життя горян, соціальна система, соціально-демографічні
процеси і господарство, політичні та національно-культурні процеси.

Також є певна кількість праць із різних галузей мистецтвознавства, в яких народне
мистецтво гуцулів досліджується в контексті Карпатського регіону. Це дисертації Р. Захарчук-
Чугай (1995), О. Ноги (1995), Л. Шпирало (1995), О. Фединої (1996), О. Кошового (1997),
М. Студницької (1997), О. Болюка (2000), М. Гнатюка (2000), Б. Бойчука (2000), М. Приймича
(2001), А. Клімашевського (2002), М. Новосад (2002), Л. Хом’як (2002), Л. Цимбал (2003),
О. Федорчук (2004), О. Козакевич (2005), П. Кузенка (2005), І. Гах (2006), А. Гоцалюк (2007),
Л. Семчук (2009). У них аналізуються історія, типологія, художньо-стильові особливості,
регіональна специфіка національного костюму, народної вишивки, прикрас із бісеру, в’язання,
золототкацтва, кераміки, каменярства, різьбярства, декору в архітектурі, різдвяно-новорічній
обрядовості тощо. Однак у цьому значному за обсягом і ґрунтовному за змістом науковому
доробку, незважаючи на те, що в окремих розвідках піднімаються питання, пов’язані з
релігієзнавчою проблематикою, зокрема церковного мистецтва, відсутні праці, які мають
безпосередній стосунок до етнології релігії.
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Упродовж 2012 – 2015 рр. гуцульську тематику в різних аспектах матеріальної і духовної
етнокультури активно розробляють, зокрема Н. Боренько – особливості народного харчування,
Т. Величко – традиції народного харчування, Л. Держипільський – історико-археологічну
спадщину, Ю. Бідношия – етнографію сплаву, В. Городецький – розвиток мосяжництва,
М. Кочерган і Г. Бодоряк – чинбарство, І. Мацієвський – музичні інструменти, О. Никорак –
художне вирішення запасок, Я. Тарас – сакральну архітектуру, С. Маховська – весільну
обрядовість, І. Коваль-Фучило – семантику похоронного обряду, Я. Самотіс – традиційну
великодню обрядовість, Т. Лаврук – символ хреста в системі захисних обрядодій, Л. Мусіхіна –
народну магію, М. Красиков – імітативну магію у звичаях, П. Біляковський – метеорологічну
магію, О. Васянович – метеорологічні знання та вірування, Г. Бондаренко – народну релігійність.

Як бачимо, останнім часом у гуцулознавчих розвідках виявляється тенденція посиленої
уваги до релігієзнавчої проблематики, до вивчення окремих релігійних феноменів етнокультури
гуцулів. Зокрема О. Болюком, М. Приймичем, Я. Тарасом розроблялися питання сакральної
архітектури Гуцульщини. Однак це відбувається в контексті переважно етнографії,
мистецтвознавства, фольклористики. Наразі суто релігієзнавчих досліджень немає, при цьому
гуцульська етнокультура ще не піддавалася комплексному аналізу з позицій етнології релігії.

Якщо говорити про ступінь розробленості тематики сакрального за останні п’ятнадцять
років простежується посилення дослідницького інтересу до цього поняття і сфер, пов’язаних з
ним, у площині філософської науки загалом і релігієзнавства зокрема. В означений період
з’явилися роботи українських науковців, учених-релігієзнавців, які досліджують сакральне як
релігійний феномен. Так, В. Токман у докторській дисертації «Феномен священного: його сутність
і світоглядна природа» (2001) [див.: 4] аналізує семантичні та логіко-гносеологічні особливості
понять «священне», «сакральне», «святе» як категорій релігієзнавства, обговорює поняття
священного у світлі християнства, розбирає бінарну опозицію священне/профанне у мистецтві.
Л. Виговський у докторській дисертації «Релігія як суспільно-функціонуючий феномен» (2005)
[див.: 1] розробляє поняття «сакралізація» як процес, як історичний засіб розширення сфери
функціювання релігійного комплексу, аналізує поняття «сакралізація» і «секуляризація» як
чинники змін цього функціювання. Релігієзнавець аналізує також систему сакральних цінностей із
притаманною їй структурованою ієрархію як підґрунтя ціннісно-регулятивної функціональності
релігії. У релігієзнавчому дослідженні М. Мельничука «Особливості трансформації ролі
мистецтва в християнському культі» (2011) [див.: 3] сакральне мистецтво аналізується в системі
духовної культури. Здійснено демаркацію понять «релігійне мистецтво», «культове мистецтво»,
«сакральне мистецтво». Сьогодні тему сакрального опрацьовує релігієзнавець, кандидат
філософських наук В. Патерикіна, яка виокремлює категорію сакрального з низки синонімічних
понять: «священне», «божественне», «таємниче», «релігійне», «святе», а також з’ясовує
спорідненість сакрального і культури як намагання подолати хаос.

На увагу заслуговують дві докторські дисертації, в яких з’ясовується естетичний аспект
сакрального: Шелюто В. «Феномен сакрального в історико-культурному просторі» (2002) [див.: 6] і
Головей В. Ю. «Репрезентація сакрального в мистецтві: філософсько-естетичний аналіз» (2013) [див.:
2]. У першому дослідженні проблема сакрального піднімається як світоглядна, з’ясовується роль
категорії сакрального в релігійній естетиці та культурі, тоді як інша окреслює специфіку символічного
представлення сакрального в мистецтві, виявляє онтологію та функції сакрального мистецтва.

Решта українських учених у своїх дисертаціях актуалізували ті чи ті аспекти сакрального з
позицій філософії культури, українознавства, історії України, пам’яткознавства,
мистецтвознавства, етнології, теорії освіти, мовознавства, літературознавства: Ю. Ясіновський
(1996), О. Клековкін (2003), Т. Вільчинська (2009), М. Скаб (2009), Н. Урсу (2009), В. Ісаєв (2012),
О. Болюк (2000), М. Приймач (2001), П. Герчанівська (2002), Ю. Завгородній (2002), О. Козубська
(2004), Л. Москальова (2004), Н. Сиротинська (2004), В. Петрук (2005), О. Наумова (2006),
В. Литовченко (2008), Л. Андрушко (2009), О. Мануляк (2009), А. Узунколєва (2009), В. Жердєв
(2010), О. Петренко (2011), К. Цепковська (2011), А. Гаук (2012) та ін.

Взявши до уваги цей значний за обсягом і змістом науково-дослідницький корпус, можемо
зазначити, що неопрацьованим є аспект, пов’язаний із системним характером сакрального та його
інтегруючою функцією як релігійного, культурного, соціального чинника, що об’єднує спільноту в
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етнічну одиницю – унікальний за своєю формою і змістом духовно-матеріальний соціокультурний
організм. Такий підхід до поняття сакрального передбачає дослідження цієї категорії як зумовленої
особливостями локального природного середовища системи часопросторових координат, ціннісно-
смислових орієнтирів, архетипів колективного несвідомого, яка формує національну картину світу й
релігійні уявлення етносу в їх взаємозв’язку та взаємовпливах і, структуруючи національний
менталітет, визначає істотні ознаки онтологічних форм етнокультури та історичний розвиток
релігійної свідомості окремого народу. Тож науково-дослідницький пошук концентрується у
площині дискурсу етнології релігії, при цьому враховуються релігієзнавчий, філософський,
естетичний, культурологічний підходи до проблеми сакрального. Зазначена теоретична основа є
новою і може стати результативною для дослідження соціокультурної специфіки гуцульського
етносу як така, що відповідає сучасному етапу досліджень у галузі етнології релігії.

Об’єктом такого дослідження постають онтологічні форми етнокультури гуцулів
Українських Карпат, зокрема світоглядні уявлення, міф, магія, релігія, звичаї, свята, обряди,
норми поведінки та виховання, фольклор, сакральне мистецтво, декоративно-ужиткове мистецтво,
традиційні види господарства, промисли, ремесла, архітектура, вбрання, житло, народна кулінарія
тощо. Предметом є сакральне як релігійний феномен і як система, що формує та структурує
істотні ознаки онтологічних форм етнокультури гуцулів у різних її сферах – духовній,
матеріальній, художній, людських взаємин і т. ін.

Етнорелігійне дослідження сакрального в онтологічних формах гуцульської культури
передбачає розв’язання цілого ряду принципово важливих завдань, головним із яких є розкриття в
означених формах етнокультури сутнісних ознак сакрального як релігійного феномену, який
зумовлює її етнокод, є джерелом творення і трансляції архетипних моделей колективної свідомості.

Таке дослідження охоплює ціле коло завдань, яке включає: 1) встановлення причиново-
наслідкових зв’язків у діалектичній взаємодії сакрального, природи, культури, релігії, етносу та
подібних явищ; 2) опис виявів сакрального в етнокультурному ареалі гуцулів у формі міфу як
тріади сюжету-образу-імені, символу як знаку та архетипу як символічної формули чи
першообразу; 3) розвідку реалізації сакрального у різних формах релігійного опанування світу –
таких як міф, магія, релігія і, на цій підставі з’ясування міфологічних і релігійних уявлень і
магічних практик гуцулів; 4) визначення функції сакрального у створенні ціннісно зумовленої
часопросторової моделі світу гуцулів Українських Карпат; 5) з’ясування інтегруючої функції
сакрального в процесі виникнення етносу й організації його структури за різними ознаками,
висвітлення значення ритуалів і обрядів у формуванні моделей поведінки й спілкування та рис
національного характеру, а також консолідуючої ролі сакрального в процесі історичного розвитку
гуцульського субетносу як основи комюнаторності (М. Бердяєв) – глибинного зв’язку людини з
людиною і людини зі світом через Бога; 6) розкриття змісту сакрального як релігійного чинника
формування етнокоду культури як ядра духовно-матеріальної традиції, що передається від
покоління до покоління; 7) прояснення характерних рис гуцульського етнокоду; 8) відстеження
виявів сакрального у матеріальній сфері буття традиційної культури гуцулів: у різних галузях
господарства, промислів і ремесел, в архітектурі, традиційному народному одязі, кухарстві, у
топоніміці місць Карпат, у святах і обрядах аграрно-календарного циклу; 9) виявлення сакральної
зумовленості духовної сфери буття гуцульської культури, зокрема, у світоглядних уявлення,
народних віруваннях і знаннях; 10) розбір гуцульської демонології, практик екзорцизму, чорної та
білої магії, ворожбитства, чаклунства, знахарства, замовляння в аспекті з’ясування первісних і
християнських елементів, аналіз змісту й сутності феномену мольфарства; 11) уточнення
семантики сакральної архітектури, церковного мистецтва, іконографії та хрестології Гуцульщини;
12) розкриття співвідношення реліктових елементів сакрального з ученнями різних християнських
конфесій і хасидизму в релігійному світогляді гуцулів; 13) відстеження зв’язку релігійного й
естетичного аспектів сакрального в художній культурі Гуцульщини, у різних видах декоративно-
вжиткового мистецтва, музики, танцю, театралізованого дійства та в різних жанрах фольклору;
14) дослідження сакралізації культури людських взаємин гуцульського етносу, осібно, звичаєвого
права; 15) аналіз синтезу первісної матриці ініціації з християнським таїнством в обрядах
переходу на Гуцульщині таких як ім’янаречення, хрестини, уводини, вступ до парубочої чи
дівочої громади, заручини, весілля, похорон, окреслення їх внутрішніх властивостей і суті. Це
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далеко неповний перелік можливих напрямів дослідження сакрального в онтологічних формах
культури гуцулів Українських Карпат з позиції етнології релігії.

Методологічна основа такого дослідження передбачає сукупність загальнонаукових і
спеціальних методів і підходів. Передусім ідеться про загальнонаукові принципи історизму,
об’єктивності та системності.

Системний підхід у поєднанні з аналізом і синтезом дозволяє аналізувати локальну культуру
Гуцульщини з позицій етнології релігії як матеріально-духовну систему, що складається та
функціонує у взаємодії різних онтологічних вимірів існування людини у світі – реального і
трансцендентного, важливих параметрів її свідомості – раціонального та ірраціонального, а також
різноплощинних суспільних феноменів – етносу і релігії. Обов’язковим є застосування
спеціальних принципів академічного релігієзнавства, таких як дуальність, загальнолюдськість,
позаконфесійність, толерантність, оскільки в їх системному підході має реалізуватись осмислення
сакрального як релігійного, естетичного та соціокультурного феномену.

Теоретична частина розвідки потребує застосування комплексу методів, які дозволяють
скористатись об’єднанням кількох наукових парадигм, адже категорія сакрального важко
піддається визначенню і будь-яка його дефініція з позиції тієї чи тієї науки виявляється неповною,
сукупність же методів сприяє розкриттю різноманітних аспектів цього явища, його характеру і
форм об’єктивації. Метод каузального аналізу допоможе встановленню причиново-наслідкових
зв’язків у діалектичній взаємодії таких явищ як сакральне, природа, культура, релігія, етнос.

Вивчення онтологічних форм гуцульської культури в діахронічному аспекті, наскрізного
характеру тих або тих її символічних структур і архетипів потребують історико-генетичного,
історико-типологічного та історико-дифузійного порівняння, а також прикладних методик
етнології, фольклористики, мовознавства, культурології, літературознавства. Історико-
порівняльний метод дає змогу виявити особливе й загальне в розвитку гуцульського субетносу,
з’ясувати генезу окремих явищ його матеріальної та духовної культури, пов’язаних зі сферою
сакрального, у зіставленні з іншими локальними культурами.

Оскільки сакральне як предмет дослідження вивчається в межах онтологічних форм
етнокультури, то принциповим є задіяння герменевтичного методологічного стандарту
гуманітарних наук як наук про дух і діалогові форми знання, де предметною основою стає текст.
Діалектичне засвоєння змісту вербальних і невербальних текстів духовної і матеріальної культури
гуцулів, представленої типологічно різними, знаково-символічними системами, дозволяє виявити
її найважливіші сакральні характеристики, роль релігійних феноменів як етнокультурного
складника етногенезу, формування етнокоду й етнокультурних традицій.

Суперечливість і багатогранність етнорелігійних соціокультурних явищ і об’єктів вимагає
комбінування різних методів, способів і прийомів: контекстуально-інтерпретативного, логіко-
семантичного, структурно-функціонального, структурно-семіотичного тощо. Так, контекстуально-
інтерпретативний метод надає можливість виявити особливості реалізації сакрального в різних
текстах гуцульської культури. Логіко-семантичний метод дає можливість аналізувати текст як
сукупність елементів, пов’язаних один з одним структурними відносинами, характерними для
знакової системи цього типу, допомагає виокремити домінанту сакрального у межах текстів як
структурно організованого цілого. Семантичний аналіз культурних явищ дозволяє шляхом
типізації домінантних рис життя гуцулів встановити універсальну смислову парадигму, що
забезпечує трансляцію соціокультурного і релігійного досвіду як традиції. У межах семантичного
аналізу цікавим є іконологічний метод, який дозволяє дослідити різні сюжети і мотиви з метою
визначення їхнього змісту в межах локальної культури і висвітлити віддзеркалення в них
етнорелігійного світогляду гуцулів. Структурно-функціональний аналіз дає змогу вивчати
локальну культуру гуцулів як самодостатню, що її своєрідність зумовлена не зовнішніми
впливами чи запозиченнями, а внутрішньою цілісністю та функціональною взаємозалежністю її
структурних елементів, з’ясувати роль, місце і значення сакрального в цій доцільно об’єднаній і
координованій системі, як етнорелігійному утворенні.

Оскільки різні сфери і типи культури у свій спосіб здійснюють добір і структурування
інформації, то у дослідженні сакрального в онтологічних формах культури принципово важливим є
структурно-семіотичний метод, який дозволяє досліджувати всі феномени гуцульської культури як
факти комунікації, окремі повідомлення якої стають зрозумілими завдяки етнокодам. Він дає змогу
описати структуру різних знакових систем, розкрити глибинний зміст її символів і знаків, їх генетичні
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зв’язки і смислоутворюючі характеристики. Структурно-функціональний метод дає можливість
дослідити сакральне як релігійний феномен, який актуалізується в межах багатошарового тексту
гуцульської культури, занотованого посередництвом різноманітних шифрів у різних сферах її буття –
побуті, господарстві, суспільних взаєминах, міфах, ритуалах, традиціях, різних видах народної
творчості, тобто достатньо стійких системах, які зберігають свої константні риси у часі.

Висновки. Отже, у контексті духовних, соціокультурних і геополітичних процесів сучасності
аналіз сакрального як етнорелігійного феномену набуває реального значення та функціональності як
у широкому глобальному, так і в узькому суто українському національному вимірах, оскільки
етнічні культури, в яких зберігається генетичний зв’язок сакрального з релігією, закорінений у
менталітеті їх носіїв, спроможні чинити опір масовій псевдокультурі, урбанізації та стандартизації
побутово-культурної сфери життя сучасної людини як вияву духовної ентропії суспільства, втрати
розмаїття, яскравості й унікальності соціокультурних форм. Слід зазначити, що згадані культури
виявляють стійкий імунітет до інформаційних вірусів в умовах гібридних війн. Дослідження
сакрального в онтологічних формах культури гуцулів Українських Карпат з позиції етнології релігії
в плані теоретичному дозволяє розкрити не тільки універсальні характеристики сакрального, а й
з’ясувати етнічні особливості сакрального як релігійного феномену та висвітлити його системний
характер, структуроутворюючу й інтегруючу функції у творенні етнічної культури й етнічної
спільноти, що дозволяє теоретично осмислити специфіку формування релігійного світогляду
субетносів і етнорелігійних засад локальних культур. Можливості практичного використання такого
дослідження пов’язані з оновленням і формуванням гуманітарної ділянки інформаційного простору
України як превалюючого складника сучасного простору культури, що зумовлює напрями
соціокультурного розвитку країни і характер головних елементів її національної культури:
духовних, естетичних, наукових. Запропонований ракурс дослідження як категорії сакрального, так і
етнокультури гуцульського субетносу містить значний потенціал для розвитку в галузі
релігієзнавства, українознавства, мистецтвознавства та етнології релігії.
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Summary
Horban R. Scientific Research Prospects of the Sacral in Ontological Forms of Culture of Hutsuls of

Ukrainian Carpathians from the Standpoint of Ethnology of Religion and Research Methodology. In this article,
the author enlightens research prospects of the phenomenon of the sacral within the context of ethnology of religion
that reveals itself in ontological forms of culture of Hutsul sub-ethnos as well as methodological approaches within
the frameworks of this research work. Theological study of the sacral in ontological forms of Hutsul culture expects
the whole range of vital issues to be addressed. The main one is to reveal essential features of the sacral as a
religious phenomenon in the abovementioned forms of ethno culture, which specifies its ethno code, serving as a
source for creation and translation of archetype models of collective consciousness. Setting and reaching these
goals means both a considerable potential of study as a category of the sacral and culture of Hutsul sub-ethnos in
religious studies, Ukrainian studies, art studies and ethnology of religion. Keywords: Sacral, ethnology of religion,
sub-ethnos, ontological forms of ethno culture, Hutsuls, local culture of Hutsulshchyna, logical-semantic method,
structural-functional method, structural-semiotic method.


